



镇海中学创始人照片终于找到了

大量资料包括学校官网都误把他堂弟当成了他本人

□记者 边城雨

“镇海中学官网介绍镇中创办人盛炳纬照片及生卒有误，现有照片应该是其堂弟知名银行家盛竹书的！”近日，网友“大梅山人”通过网络向本报爆料道。

“大梅山人”告诉记者，他姓陈，是一名文史爱好者。他在查阅资料的时候，偶然发现了这个错误。不但镇海中学搞错了，包括镇海的一些资料介绍以及百度百科上都搞错了。

“盛炳纬和盛竹书两位老先生都是宁波历史上的传奇人物。既然是错了，我希望能将其改过来，让后人可以更好地纪念他们。”



▲被家族后人认可的盛炳纬照片
▲网上流传照片是盛炳纬的堂弟盛竹书

和《申报》讣闻照片不符

据资料记载，盛炳纬是镇海城区人，光绪五年乡试中举，次年中进士，授翰林院编修。1885年，提督四川学政，1891年任江西学政。后因奉母致仕家居，目击时势，以为当务之急，首在提倡教育，培育人才。

镇海中学官网及百度百科上，有关盛炳纬的照片都是一个戴着帽子的老人，仪表威严。“大梅山人”说，据他查阅大量资料，这其实是盛竹书（1860年—1927年）六十大寿时照片。盛竹书名炳纪，骆驼桥人，是清朝末年民国初年资本家、银行家。

随后，“大梅山人”搜集到了1930年7月1日出版的《申报》，上面有一则关于盛炳纬先生作古的讣闻，附有老先生的遗像。照片上的盛炳纬老先生留着长长的胡须，面目慈善。“大梅山人”说，盛炳纬先生正确定生卒时间应该为（1855—1930），这与盛炳纬家传是庚午年（1930）过世基本吻合，而当下一些史料都称其生于1856年，卒于1931年，应该是搞错了。

盛家后人认同网友的意见

网友说的是真的么？前天，记者与远在美国的盛炳纬的曾孙女盛红女士取得了联系。她告诉记者，曾祖父的照片在文革期间基本都被销毁了，也不知道是谁先用他堂弟盛竹书的照片来替代，镇海中学搞错了也情有可原。

“上世纪五十年代我祖母在家做‘羹饭’，我被喊去磕头，所以依稀记得墙上挂着的曾祖父照片上的模样，和网上流传的照片不是同一人。”盛女士说，后

来文革期间，家里烧掉了大量的书信材料，其中就有一张白胡子老人的大照片。

盛女士回忆道，这些年她开始查老家的资料，发现网上有曾祖父的照片，但和印象中的那张白胡子老人的照片有点不同。她便让妹妹带着网上的曾祖父像去让堂叔辨认。堂叔很肯定地说那张照片上的人不是曾祖父。“堂叔后来还找出一张1953年他和堂婶结婚前双方家长在五叔公家客厅见面时的相片，曾祖父的像就挂在客厅墙上。照片上，墙上的曾祖父像比一粒米还小，几乎看不出眉眼，只好作罢。”

“前不久，我偶尔翻看曾祖父的《养园贻稿》，读到他在堂弟盛竹书去世写的一篇奠文。一查才发现网上介绍的盛炳纬像其实就是盛竹书。”

两人怎么能用同一张照片呢？作为后人，她再次托人找出堂叔的那张集体照，没想到堂婶很认真，八十多岁了竟然还找到了那张60多年前照片底片。经过专业照相机处理，他们终于得到了一张盛炳纬本人的像片。

镇海中学收到照片后将纠正

据盛女士介绍，镇海中学已经和他们家取得了联系，请他们帮忙提供真实的盛炳纬的照片。但毕竟年代久远，照片还是有些模糊，她正在找人进一步修复。如果修复不好的话，她觉得画一张素描也可以。

记者与镇海中学的曾老师取得了联系。据他介绍，官网上的这张照片被很多资料使用，都被认为是盛炳纬本人，因此他们就放了上去。后来接到网友的反映后，他们也及时与盛氏后人取得了联系。其他的说法，和记者采访到的一样。待收到照片以后，他们将会第一时间进行纠正。

饵料微藻新种株昨日发布 我市攻克滩涂贝类苗种培育难题

本报讯（周科娜 通讯员 游玉增）我国的生物苗种培育行业已经近30年没有推出饵料微藻新种株了。但在昨天，来自宁海县佳鑫水产育苗场的老板许伟初和其他育苗场企业一起，高兴地领取到了三瓶试管装的微藻新种株和培育手册，一直以来困扰他们的贝类苗种的饵料问题终于可以解决了。

“贝类育苗很大一部分时间在梅雨季，梅雨季雨水多，光线弱，一旦供贝类种苗吃的藻类繁殖速度跟不上，大量的苗种就会被淘汰。”许伟初告诉记者。

本世纪初，宁波大学严小军研究员发现，海洋滩涂贝类养殖业的瓶颈关键是贝类饵料的限值。“国内外学者在贝类培育过程中发现，目前还没有人工配合饵料能够应用于滩涂贝类的苗种繁育，只有新鲜培养的活体微藻细胞才是贝类苗种培育的唯一饵料

选择。”

2006年，在国家、省市各级科技项目的支持下，宁波大学的严小军研究员和徐继林研究员从浙江、福建等沿海区域的水体中，分离纯化出了数十株天然微藻，最终从中筛选出2种（3株）优质饵料。“‘9005’和‘9006’两株拟微型海链藻适合贝类在浮游期和稚贝期摄食，是迄今为止发现的弱光照下繁殖速度最快的品种，能解决困扰行业几十年的阴雨季节微藻饵料缺口问题。”

据介绍，这三株微藻在国际上首次应用于缢蛏、青蛤、美洲帘蛤、菲律宾蛤仔等滩涂贝类的培育中。目前，有两株饵料微藻已被中国典型培养物保藏中心编码保藏。数据显示，近5年来，项目组在浙江、福建多家滩涂贝类繁育公司应用后，企业产值同比增加了20%以上，最高提高了50%左右。

丽水山体滑坡9人遇难 仍有28人失联

据新华社 截至11月14日17时30分，丽水市莲都区雅溪镇里东村发生的山体滑坡灾害已经造成9人遇难，1人获救，仍有28人失联，各项救援善后工作正在全力紧张进行中。

11月13日22时50分左右，丽水市莲都区雅溪镇里东村发生山体滑坡，造成重大人员伤亡和财产损失。据目前掌握情况，山体滑坡塌方量30余万立方米，导致27户房屋被埋，21户房屋进水。

灾害发生后，党政军及社会各界组织共2300余人，搜救犬7只，大型机械30余台，专业救援车辆33辆，开展搜救工作。

丽水市常务副市长毛子荣介绍，截至目前，现场搜救人员已搜救出群众10人，确认其中9人死亡，1人经抢救后目前病情稳定，仍有28人失联。共转移群众300余人，安置58人，受灾群众都得到了及时妥善安置。

记者在现场看见，交警部门在G25高速及过村县道实行交通管制，严禁救灾无关人员入内，确保生命通道畅通。救护人员及车辆在现场待命，随时准备救治伤者。部队和地方医院还组织了心理干预组，派出心理专家对遇难人员家属和周边村民开展心理评估和危机干预，并着手制订进一步的心理干预方案。同时丽水市疾控中心派出12人组成的灾后卫生防疫应急队赶赴现场开展消杀工作，现场暂无疫情出现。

由于山体滑坡堵塞河流，在滑坡现场形成了一个小型堰塞湖，救援人员14日4时许对堰塞湖抢排疏通。运送编织袋5500余只，在引流渠边筑临时堤坝，防止发生次生灾害。现场专家组对塌方地点实时监测研判预警。此外，当地政府及时抽调区直相关部门160多人，成立接待组、疏导组、后勤组、联络组，及时做好失联人员身份鉴定工作，与部分失联对象家属取得了联系，安排专人结对上门做好服务工作。

记者了解到，目前受灾群众安置、遇难者家属安抚、保险理赔、灾害调查等各项工作正在全力进行中。

南昌海昏侯墓 出土屏风绘有圣贤像 或为最早孔子像

据新华社 江西南昌西汉海昏侯墓14日进入主椁室清理阶段，考古工作人员在西室清理出若干屏风组件。考古专家在屏风上发现人物像和题字，题字部分“孔子”“颜回”“叔梁纥”清晰可辨。专家初步确定，屏风上的人物像包括孔子像，这是我国迄今发现的最早孔子像。

专家认为，这将为研究孔子的实际形象提供珍贵的实物资料，也从侧面印证了西汉中晚期统治阶层独尊儒术、儒家思想深入贵族阶层的景象。

记者在考古发掘现场获悉，考古工作人员共发现了多块漆屏风组件，按照相互关联拼接后整体宽50至60厘米，高70至80厘米。

“其中一块内容丰富，既有题字，为墨写隶书，能辨识出‘孔子’字样，又有上下两个人物像，上方的人物像只能看出一个类似剪影的轮廓，下方的人物像头部模糊不清，但衣领部分细节清晰。还有一块上面绘有一个身穿长袍的人像，有无题字还需进一步确认。”海昏侯墓考古专家组副组长、陕西省考古研究院研究员张仲立介绍，结合题字初步判断漆屏风上所绘圣贤像中有孔子。

海昏侯墓考古专家组组长、中国秦汉考古学会会长信立祥认为，这是迄今为止所有载体上发现的最早的孔子像。而此前最早的孔子像出现在山东东平县的东汉（公元25年—220年）墓室的壁画当中。

据史料记载，汉武帝（公元前156年—公元前87年）“罢黜百家独尊儒术”后，上流阶层纷纷将崇儒作为一种时尚。“这是贵族阶层的一种文化氛围。在这种背景下，室内装饰也开始出现圣贤像。推测这件屏风是海昏侯生前所用，因为屏风并不属于古代丧葬制度中必备的物品。”张仲立说，海昏侯生前将绘有圣贤像的屏风放在案边，能够随时瞻仰圣人风采，且接受熏陶。